

## 刘建宏:坚决支持申办世界杯



(博主系著名体育评论员 博客地址:新浪 更新时间:8月23日)

听说布拉特建议中国申办世界杯,简直有些喜出望外。足球是当今世界第一运动毋庸置疑。仅此一点,中国申办世界杯就已经有了足够的理由。

从事足球报道12年,我自然知道中国足球的现状,中国足球的体制瓶颈,还有中国足球在中国民众当中的尴尬境地。连年征战,屡屡无功而返,足协无能,总是浪费了足球界的集体努力,球迷失望,只有用无厘头作为解脱的唯一方式。我知道球迷的担心。以目前中国足球的体制,无论如何,都无法适应新形势的要求,僵化的足协除了给中国足球的进步增加麻烦之外,似乎再没有别的用途。

## 要梅西不要“叉腰肌”

中国足协副主席谢亚龙的一个内部讲话被曝光,一个新名词“叉腰肌”在大江南北迅速蹿红。中国足球在北京奥运会上输得脸面全无,让中国足球的掌门人痛心难忘的竟是这么一块肌肉。这难道是未来中国足球发展壮大的根本?

北京奥运会把世界上一些真正的大牌明星带到了中国,比如本届奥运会最叫座的梅西,他的表现也确实对得起中国球迷的追捧。中国男足全队加起来还不到他身价的一半,而他现在才仅仅是个21岁的青年。阿根廷队的主力前锋、马德里竞技队的主要得分手阿奎罗,在最后决赛中打入制胜一球,梅西的表现甚至比他还要小一岁。和阿根廷队相比,中国队留给我们的感觉是:没有感觉,万念俱灰。

国际足联主席布拉特老谋深算,善于扮演好好先生,公开讲话从来都是积极向上的鼓励。但中国足球的表现让他这位世界足球的“总舵主”有些挂不住了,不得不把中国足协单独拎出来耳提面命一把。他给中国足球的建议是我们听得耳朵都磨出了茧子的那句话:发展青少年足球。

如果说中国足协从来没有在发展青少年足球上动过心思,那也有失公允。我们联赛红火、市场走俏的时候,国内足球如雨后的春笋纷纷破土而出,林立祖国各地。比如设在秦皇岛的中国足球学校一度人满为患,宿舍楼楼道里都住着“嗷嗷待哺”的学生。中国孩子学踢足球的热情这么高,但为什么却没有造就几个像样的球员呢?

我们的态度和具体的做法出了问题。比如,父母把孩子送进足校,一心盼望着孩子几年后能成为“赚大钱”的球星。殊不知,足球的成材率很低,一千个踢球的孩子里面最后能从事足球职业的也就

不过,惟其如此,才更需要世界杯的进入。

2007年,中国承办了女足世界杯,以我的亲身感受,来自国外,尤其包括国际足联的强大压力,确实在局部和深层次上,影响了中国足球。规范的操作,良好的组织,还有先进的理念,所有这些都是在当下的中国足球最缺乏的特质。而在所有这些表象的背后,更极大地反衬出中国足球体制的落后和僵化。

倘若,男足世界杯能莅临中国。可以预计的是,中国足球的现有运行体系将承受前所未有的冲击和考验。除了适应,中国足球再难有别的出路。

而以2022年为最后期限,假如我们能够抛开现在的功利足球,改革我们不尽合理的足球管理体系,中国足球必将能够迎来一个良好的发展契机。

1994年前的美国足球,始终水深火热。2002年之前的韩国足球也一直渴望在发展遇到瓶颈期之后,得到一次强烈的刺激,再次高速前行。

当下,中国足球早已经是百废待兴。敞开怀抱,拥抱世界杯,或许真的是一次改良或者改革的绝好机遇。

一两个人。按照足球发达国家的模式,足球学校是足球人才生产链条上的一个中间环节,草根是学校、住宅区的运动场和大街小巷。比如,在英格兰和阿根廷,到处都能看到踢球的孩子,一些职业足球俱乐部在各个社区都有自己的“球探”。他们一旦发现有天赋的孩子,就会把他们推荐到足球俱乐部的学校去接受进一步的雕琢,这样成材率就会高很多。梅西等现代西方球星多数都要这样培养出来的。

发展青少年足球,看似一句简单的口号,但实施起来却是个宏大的工程。无数的足球发展经验和教训表明,一个国家的足球要想强大就必须走这条路,舍此别无捷径。中国足协聪明人很多,过去多年来一直在琢磨一条能快出成绩的终南捷径,东撞西撞,结果发现周围全是死胡同。王俊生、阎世铎和谢亚龙一个个都撞得头破血流。

仔细想来,我们为什么要在足球和体育内注入那么多功利思想?体育本质上不是为政绩服务的,是为了让我们的身体更强壮,精神更健康。足球能带给我们其实不仅仅是国际大赛胜利后的喜悦和兴奋,还有更多更多。但在我们中国,这些“更多更多”几乎全被政绩足球扼杀了。

谢亚龙不幸成为“政绩足球”的形象代言人,他提出的“叉腰肌”因而迅速入选中国足球词典。“叉腰肌”是块什么肌肉?和肱二头肌有什么区别?这对普通百姓无比生僻的生理名词,或许能够表明这位前北京体育大学副校长运动生理学造诣很深。他是一位高学历、实践经验丰富的体育官员,在体育理论方面显然是有些造诣的。“足球要从娃娃抓起”这个道理,对他来说实在再简单不过了。

但空谈理论,没有行动,一切都是胡扯。我们足球要的是实实在在的“梅西”而不是夸夸其谈的“叉腰肌”。

新华社记者 马邦杰 陈鹏

## 中国下一个新偶像就是他



李承鹏专栏

从两年前开始,和邹市明打拳就成为一件很不开心的事,他彪悍凶残,迅捷如风,对手通常会先看到自己被打掉在地上的门牙,而后才感觉到疼。

从一年前开始,和邹市明打拳又变成一件很莫名其妙的事情,他的拳变慢了,但步履诡秘,打了就跑,跑回来再打,是段公子的“凌波微步”,还是韦小宝的“逃命绝学”?

十几年来,邹市明的拳风由慢到快,再由快到慢,已经轰然有大家之气。一日,有武林名宿无意看见,惊呼:“这不是失传已久的百花错拳吗”,“百花错拳”是金庸《书剑恩仇录》中演绎的拳法,集百家之招反其道而行之,出手就有奇效。原来,邹市明这个天才和那个同样天才的师傅一起,把中国拳法揉进了西洋拳击,拳法、南拳、形意、六合……会不会还有金毛狮王的“七伤拳”?和

霍元甲的“迷踪拳”?

老外不知道“百花错拳”的传说,于是给他取了一个很神经的名字:“海盗打法”,但我喜欢这个名字,因为邹市明在中国人绝对陌生的一块领域里抢走了别人的金银财宝,是“金银岛”一个骇客,是库克船长的叛逆,如果你还不明白个中意义,我必须说邹市明和当年110米栏的刘翔、NBA选秀状元的姚明、打到斯诺克冠军的丁俊晖一样,是真正和全世界在战斗,可以成为真正划时代的偶像。

邹市明足够惊艳但还不够伟大,因为他还缺乏一个伟大的头衔:奥运冠军,所以他必须在今天中午的决赛中击碎对手门牙,让对手来到了北京,却找不到北,成为继姚明、刘翔、丁俊晖之后又一轮具有全球意义的偶像。姚明其实已不可能有更大空间了,刘翔还得花很长时间疗伤,小丁还在调整,只有邹市明在四十八公斤级中几乎没有对手……每当看邹市明跳着蝴蝶般舞步穿梭拳台会有种错觉,这是打拳,还是在跳舞?

我说过邹市明拳风变慢了,比如说四分之一决赛9比4战胜哈萨克斯坦的扎基波夫,可在半决赛,他突然变快了,只用了三分多钟就以15比0战胜爱尔兰的巴恩斯,什么叫“快感”,就是太快了,没

感觉,所以以后看邹市明打拳千万不要上厕所,也不要下楼买烟,因为你一转身回到屏幕前,对手可能已扔出白毛巾,在满地地找牙套。

观拳指南:由快变慢,由慢变快,是季风变幻如长河落日,你不知道这个贵州小子下一步要干什么,连他自己都不知道下一步会干什么,他只是拳由心生,心随意动,他就是滴拳台小雨点,是飞舞的雪花,是沾之即走不留一丝痕迹的小精灵,和他打拳是痛苦的,是莫名其妙的,他第一个两分钟是飘忽的,第二个两分钟是刁钻的,第三个两分钟是蛮霸的,第四个两分钟……sorry,逮母鸡,对不起,塞洛拉拉,你真以为能撑到第四个两分钟吗?

下一个偶像是邹市明,一个真正国际化的项目,一个真正有挑战的舞台,他把拳台变成舞台,把舞台变成贵州茅台,是的,很醉,很迷人,这个张三丰的超级粉丝,这个霍家拳的忠实拥趸,这个打通中西拳法任督二脉的高鼻梁窄脸小个子,在毫无悬念地夺冠后,应该给我们学一段北宋拳师李沉舟在漫不经心一拳击碎天下第七的快刀后孤独的台词:“太慢了,整个江湖太慢了,这样,我会老去的”。

(作者系著名体育评论员)

## 奥运赛场外的“奇人”们



闫丘露薇专栏

窗外,一个头上戴着五颜六色好像花环一样东西的中年男子正接受采访,仔细一看,终于想了起来,一个针灸师,他头顶上的那些东西,不是花环,而是这次参加奥运会的二百多个国家和地区的旗帜,被他拿针灸用小针钉在了头上。

奥运期间,如果你沿着鸟巢走一圈,一定会大

有收获,除了三三两两的黄牛之外,还有一些来自中国其他城市的奇人。

一个男子在鸟巢外面摆了一个地摊,架起了一面旗子,旗子上写着:向奥运会运动员挑战。这位男子并不简单,他号称他进入了吉尼斯纪录,凭的就是他单手转动的两个铁球。他要挑战的,就是所有参加奥运会的力量型运动员,看看到底谁的手掌力量更大。当然,他没有找到他要找的对手,不过他却成为鸟巢外最引人注目的一位,成为场外的明星。

在他的旁边,还有一个摊位,是一辆三轮车,车上挂着的旗帜来自全国各地不同的地方,因为这辆三轮车的主人,骑着这辆车穿过不同的省市,终于

在奥运期间来到了北京。我每次到鸟巢旁边的大楼做直播的时候,总是会看看他们,他们的出现,让鸟巢平添了一些平民化和大众参与的气氛。

不管是那位中医师还是这些摆地摊的人,他们的行为虽然不多见,但却很宝贵,因为能够用这样的方式表达自己,而且还被社会接纳,甚至被认为是值得一说的事情,那就是一个社会的进步,因为这意味着,这个社会对于这些在以前会被认为有点稀奇古怪的行为,有了极大的包容心态。即便是大家带着一种娱乐的心态,但能够娱人娱己,不就是一件两全其美的好事吗?(作者系凤凰卫视采访总监)

## 感动于那些奥运星空下的流星



吴晓平专栏

北京奥运会今晚闭幕,曲终人散,那么,我们还有什么可以盘点的呢?

首先是这金牌数第一,千万别冲昏了国人的头脑。看奥运不是看在自己家门口摘桃子,奖牌数也并不能代表一个国家的体育地位和实力。本届奥运会,包括男足在内的一些大球失利,说明我们在对抗性的比赛

中还不占上风,尤其是这些观赏性强、易于商业化操作的项目水平不高,预示我国大球体制的改革今后还很艰难;田径、游泳这些最能挑战人类体能极限也最能提高一个民族健康水平的运动,中国更是起色不大,我们的金牌战略应该有所调整,夯实体育金字塔的塔基,从群众体育中选拔竞技体育的苗子,才是全民素质提高的根本途径。

其次,奥运会之所以是全世界的盛会,它一定属于全人类。这次奥运会破了很多世界纪录,但我们除了应该关注菲尔普斯、博尔特这些狂破纪录的耀眼明星,还有许多场上匆匆闪过的流星,惊鸿一瞥,也给我们留下深刻印象!那些阿富汗来的运动员,从地雷阵上小心翼翼蹦过;伊拉克的女运动

员,在狙击手的枪口下练跑,当我们看她穿着已经开了口子的二手鞋在接受记者采访时,当我们听她淡淡说出不知道她能不能活着参加下一届奥运会时,我们心底涌出的泪水,绝对比看那些破纪录运动员时的激动,要更加深沉……

还该感谢媒体,新闻与八卦一色,精评与口诛齐飞,沈彬与韩乔生的风头,绝对不亚于刘翔和姚明!轻松一点,热闹一点,真好。好吧,盘点到此结束,当鸟巢上空的主火炬徐徐熄灭,绚烂的烟花勃然怒放时,矫情的解说员一定会说:终点就是起点,让我们从零开始,一切从头再来吧!说得不错,生活还在继续,每天都是从头再来!(作者系南京电视台18频道主持人)

## 移动·奥运导看台

### 24日赛事直播表

- 07:00 CCTV2 田径男子马拉松决赛
- 10:50 CCTV2 艺术体操集体全能决赛
- 11:50 CCTV2 男子篮球第三名争夺赛 阿根廷 VS 立陶宛
- 11:50 CCTV- 奥运 男子排球决赛 巴西 VS 美国
- 13:15 CCTV1 拳击6个级别决赛
- 14:20 CCTV- 奥运 男子篮球决赛 美国 VS 西班牙
- 15:40 CCTV2 男子手球决赛 法国 VS 冰岛



## 奥言奥语

“虽然我们没能取得金牌,但铜牌真的非常重要,不是圆满的圆满,我们对这枚铜牌也非常看重,铜牌也是血淋淋的铜牌”

——8月23日,中国女排力克古巴队,夺得本届奥运会女排第三名,主教练陈忠和赛后泣不成声。

“金牌银牌铜牌,在我心中并没有跟队友并肩作战重要”

——中国女排队长冯坤在打完与古巴的铜牌争夺战后说。

“谢亚龙下课!”

——8月23日的奥运男足决赛中,观赛的中国球迷为比赛双方加油时不忘“内忧”,借机发泄一下中国足球给他们带来的郁闷。

“陈中‘反胜为败’体现大国气度”

——8月23日,先前被宣布在1/4决赛中顺利晋级的跆拳道选手陈中,被改判为失败,失去了卫冕的机会。对此,有网友作出了上述评价。

“我输得心服口服”

——中国女子帆船选手徐莉佳在博客中表示,美国选手安娜是全场表现最稳定的选手,赢得很漂亮。

“这是一个童话般的美妙结局”

——美国NBC在报道中祝贺中国选手孟关良、杨文军在男子双人划艇500米上夺得金牌,成功卫冕。

“谁说世界上没有一条艇在同一个项目能够蝉联金牌”

——孟关良在成功卫冕后接受采访时说。

“如果我没摔倒,成绩会更好点”

——在23日上午结束的北京奥运会山地自行车女子越野赛中,中国选手任成远、刘颖运气不佳,因出发时摔倒而痛失夺牌机会,刘颖赛后显得有些懊恼。

“今天早上是抱着金牌哭着醒来的”

——为巴西获得北京奥运会第二枚金牌的女子跳远选手马吉23日告诉记者,由于太激动,她在22日比赛之后只睡了一个小时。